

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Año XVII

Fatales noticias.

Las angustias que amargan el corazón del país, con motivo de las guerras de Filipinas y de Cuba, se han acentuado de un modo extraordinario en las últimas veinticuatro horas, por consecuencia de los graves telegramas recibidos, de que por separado damos cuenta.

Anoche no se hablaba de otra cosa en todos los círculos, y hoy la preocupación, con nuevas impresiones de la prensa de la mañana, ha tomado mayor vuelo.

En Filipinas, a más de extenderse la insurrección en un grado, y con unos caracteres que ha sorprendido a todo el mundo, sin exceptuar a los que han vivido bastante tiempo en el Archipiélago, se ha exacerbado la hostilidad del elemento peninsular al general Blanco, con la llegada del general Polavieja, en quien los españoles que allí residen ponen ahora todas sus esperanzas.

Hay quien teme hasta un conflicto con el general Blanco, y que dimita el general Polavieja, si el gobierno no releva al primero inmediatamente.

La primera hipótesis debemos desde luego descartarla, porque haciendo justicia a la sinceridad de los sentimientos del elemento peninsular, debe comprender este elemento que si el divorcio se hiciera público y vistiera graves formas, se haría desde luego daño al principio de autoridad, y se crearía al propio tiempo una situación imposible al general Polavieja.

Los hijos del país, que nos son desafectos, sacarían partido de este conflicto, y los extranjeros que residen en Filipinas no formarían de nosotros el mejor concepto.

Nadie mejor que el gobierno debe saber si las censuras que se dirigen al general Blanco tienen fundamento, ó si obedecen a un estado de ánimo especial. Se le acusa, sobre todo, de blandir con los insurrectos y de desfallecido en sus facultades.

Los telegramas recibidos de Filipinas que firma el general Blanco, no acusan ese desfallecimiento; y si la política llamada de rigor ha de consistir en fusilar sistemáticamente, nos parece que los mismos que la recomiendan comprenderán que esto, a más de dar pábulo a la insurrección, provocaría en Europa un grito de protesta.

De todos modos al gobierno cumple saber el fundamento de estas acusaciones al general Blanco, y desde luego debe presumirse que en sus instrucciones al general Polavieja haya previsto todas las contingencias.

Hasta ahora, por lo que se advierte, el general Blanco continúa mereciendo confianza al gobierno, y continuará en su cargo según declaraciones del Sr. Cánovas que anoche se reflejan en *La Correspondencia*.

No son mejores las noticias e impresiones de la guerra de Cuba.

Pocos días hace que para justificar el Sr. Cánovas el relevo del general Martínez Campos, decía que a la salida de éste para la Península, desde la misma ciudad de la Habana se veía el resplandor de los incendios causados por los insurrectos; mas ahora ocurre lo mismo, con la circunstancia agravante de que el general Weyler dispone de cien mil soldados más de los que tenía a sus órdenes el general Martínez Campos.

La osadía de los rebeldes es tanta, que atacan a poblaciones a pocos kilómetros de la Habana, y además de atacarlas, incendian sus casas.

El telégrafo participa también la presencia de Máximo Gomez en Las Villas, lo cual demostraría que ha pasado, sin inconveniente, la trocha de Júcaro a Morón.

En cuanto a la operación de Pinar del Río, estamos todavía en los preliminares; conociéndose que para evitar su desarrollo, los insurrectos producen ataques en las mismas puertas de la Habana, y que se han corrido a Las Villas, sin duda para repetir, si pueden, las correrías y depredaciones del año último.

La situación, por tanto, es bien poco agradable en el actual momento; explicándose por eso mismo que la prensa diga que el gobierno ha repetido una vez más a los generales que correspondan en breve plazo a los sacrificios del país.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Llegada del general Polavieja y de su acompañamiento.

Manila 3 (recibido a las 6:32 l.).—Gobernador general a ministros Guerra y Ultramar:

Ayer tarde llegó general Polavieja con generales y tropa que le acompañan, habiéndoseles hecho entusiasta recibimiento por todas las clases sociales.

Viajeros, todos sin novedad. Blanco.

A bordo del «Alfonso XIII».

La Compañía Transatlántica recibió ayer un cablegrama de Manila, dando cuenta de la llegada del «Alfonso XIII».

Hasta ahora ningún buque había hecho la travesía entre la Península y el Archipiélago filipino en el tiempo empleado por el «Alfonso XIII».

Este hermoso buque salió de Barcelona el 7 del pasado mes, a las seis y media de la tarde; llegó a Port-Saïd el 12, a Suez el 13, a Aden el 17, a Colombo el 23 y Singapur el 28.

Con el general Polavieja han llegado a Manila los generales Zappino y Lachambre; los coroneles Galvez, Barraquer, Buruga, Núñez Lucio, Rosales, Azpiazu y Arizon, y los tenientes coroneles Bosch, nandez Villalón, Fuentes, García Delgado, Mora y Ruiz Capilla.

También iban en el «Alfonso XIII»: 13 comandantes, 16 capitanes, 28 tenientes, el intendente de división Sr. Alara Rovira, médicos, un capellan y 1.600 soldados.

Crecimiento de la insurrección.

Segun comunican a el *Heraldo* en el telegrama de que ayer dimos alguna idea, la mayor parte de la cuenca de Pasig está en armas contra España; en Tarlac y en Zambales hay importantes núcleos de rebeldes; en La Laguna parece vencida la rebelión por las fuerzas del general Aguirre, pero la paz no está asegurada; la provincia de Bataan se ha sublevado también, apretándose con esto el cerco establecido sobre Manila; en la de Tayabas está en armas el pueblo de Astomán; en Vigan, al Norte de Luzon, se ha podido sorprender el Katipunán.

Por su parte la agitación alcanza desde Nueva Ecija hasta Cagayan e Ilocos Norte, y téngase mucho que el contagio alcance a Pangasinan y a la Pampanga. Además se han escapado 40 presos de la cárcel de Tarlac y en las Bisayas nota-se agitación alarmante.

En las Bisayas.

No menos grave es lo que sucede en las Bisayas, donde la agitación crece por momentos. Se ha conseguido sorprender el Katipunán de Antique (Panay).

Ha caído en poder de las autoridades la goleta *San Miguel*, que llevaba contrabando de armas de Batangas a Samar, otra de las Bisayas.

El patron es pariente de Agoncillo. Stiguense procedimientos por la jurisdicción de Marina.

El cañoneo de Cavite.

El núcleo de la insurrección, fortificada en Cavite, no padeció gran cosa por los últimos cañoneos, al amparo de los cuales se han ejecutado fortificaciones transitorias de defensa.

Persiste en tomar de frente a Novleta mediante un ataque, que puede resultar muy cruento.

El general Aguirre.

El general Aguirre, despues de conferenciar largamente con el general Blanco y convenir en un plan de campaña, salió el 28 para Sungal, donde se prepara una importante operación combinada.

Trincheras formidables.

En las trincheras de Batinglanag, posición militar importante, se han hecho fuertes 2.000 rebeldes, contra los cuales salieron el día 28 trescientos soldados.

Los procesos.

Continúan las diligencias sumariales, y muy pronto ha de someterse a la aprobación del general Blanco la sentencia de muerte contra 13 filibusteros de Camarines, cuyo principal jefe es Abellas.

Declaración de Rizal.

Ha declarado el famoso Rizal, diciendo que desde su juventud aspira a recabar la autonomía de su patria.

Para lograrla, proyectó la organización de la Liga filipina, alcanzando un éxito que superó a todas sus previsiones.

En el prestigio alcanzado por esta Liga se apoyó la formación del *Katipunán*.

Rizal muéstrase orgulloso de haber trabajado sin descanso por la libertad y el progreso del pueblo filipino, redimiéndolo de la intranquilidad religiosa y del atraso intelectual y económico; pero afirma que, no sólo es ajeno a la actual rebeldía, sino que abomina de ella por extemporánea y perjudicial a los propios fines que persigue.

Segun se afirma, entiende el juez instructor que no hay elementos suficientes en la causa para que se condene a Rizal a ser fusilado.

Familias que se embarcan.

Hechos que se prestan a muchos comentarios es el de haber salido gran número de viajeros para Hong-Kong, y que en el último trasatlántico afuyó tal número de viajeros, que no hubo camarotes disponibles, solicitando muchos que se les permitiera salir aun cuando fuera sobre cubierta.

Refuerzos.

Telegrafían también los corresponsales que es urgente el envío de grandes refuerzos.

En libertad.

Se ha acordado la libertad de Rosario Villarreal, hija de Faustino, presidente de la logia «Patria».

Noticia desmentida.

No es cierto que los consulados de Inglaterra hayan tomado a su cargo el protectorado de los súbditos chinos residentes en Filipinas, ni que en el Protocolo de las negociaciones seguidas para concertar un tratado de comercio entre España y el Japon se consignase, a favor de este país, la cláusula de nación más favorecida.

Protestas.—Socorros.

Publica *El Imparcial* este despacho:

«Manila 26 n. (Hong-Kong 20).—Torpezas Blanco llegan inverosímil. Rebelión crece por momentos. Urge envío muchas tropas. Espérase ansiedad llegada Polavieja. Patriotismo españoles contenido excitación contra Blanco. Si éste no se vata sucesos graves. Españoles decididos sacrificar vidas defensa patria. Vida Manila imposible. Campos circundantes saqueados rebeldes. Efecto suspensión ataque Novleta deplorable. Arzobispo y funcionarios españoles desean conste su protesta.—España.»

Y *El Día* este otro:

«Manila 3 (recibido a las 3:30 tarde).—General Blanco continúa aquí, no resignando mando, como se creía. Efecto desastroso opinión, esperaba Polavieja encargarse mando. Insurrección gravísima. Mucho mayor de lo que se creía en esa. Urge envío grandes refuerzos. Opinión alarmada conducta Blanco.—Carril.»

Campana de Cuba

Operación en Loma del Toro.

Anteanoche recibió el general Weyler el parte dándole cuenta del combate sostenido por la columna del general Hernandez de Velasco.

La columna se fraccionó en dos. Una al mando del coronel Sr. Franco, compuesta de los batallones de Mallorca y del Rey y de una pieza de artillería, que subió a la Loma del Toro.

La otra media columna la mandó el general Hernandez de Velasco. La compoñian los batallones de Castilla y de la Reina y otra pieza de artillería. Esta columna subió hasta el punto denominado Penablanca.

El combate duró cuatro horas, haciendo los rebeldes tenaz resistencia desde las trincheras que ocupaban; pero la artillería hizo disparos muy certeros y la tropa subió las Lomas con gran valor y arrojo.

Los rebeldes tuvieron que abandonar sus posiciones y la tropa destruyó las trincheras.

Nuestras fuerzas recogieron nueve rebeldes muertos, caballos y armas.

Por nuestra parte hubo dos soldados muertos, nueve heridos graves y cuatro leves.

La columna Melguizo.

Las fuerzas que manda el general Melguizo han sostenido estos días varios combates con los rebeldes en la parte occidental de la provincia de Pinar del Río, causándoles muchas bajas, destruyendo sus campamentos y dispersándolos en todas partes.

Se espera con ansiedad en Pinar del Río el resultado de estos combates de la columna Melguizo.

Créese que ellos han de constituir el último golpe para las partidas que quedaban en la parte central y en la occidental de aquella provincia.

Reconocimiento en las Lomas.

—Los rebeldes que huyen.

—Nuestras bajas.

Una columna, compuesta de un escuadrón de Farnesio, dos piezas de artillería y bomberos de la Habana, reconocieron durante trece horas la falda de las Lomas, quemando más de 600 bohíos que

habían estado ocupados por los rebeldes. Estos se parapetaron en las alturas y parecían dispuestos a hacer frente a la tropa.

La columna realizó el ataque por uno de los flancos.

Dividíase en tres fracciones, extendiéndose entre ellas la fuerza de caballería, con objeto de alcanzar el mayor radio posible de acción.

Durante el combate se veían desde las alturas más próximas inmensas hogueras en unas tres leguas de extensión.

Los rebeldes procuraban parapetarse, y desde los escondites disparaban; pero huían en cuanto se acercaban las tropas.

Los soldados demostraban gran valor subiendo por aquellos vericuetos.

La artillería debió hacer muchas bajas al enemigo.

De nuestras fuerzas resultaron: un soldado muerto y siete heridos, cuatro de ellos graves.

Dos de las heridas han sido producidas por balas explosivas.

El soldado muerto fué recogido y conducido a Los Palacios, en cuyo cementerio recibió sepultura.

El general Weyler visitó a los heridos, con quienes habló para encomiar su conducta y para animarles.

Además les ha premiado con cruces de treinta y de diez reales mensuales.

El cuartel general.

Anteayer, despues del toque de diana, ordenó el general Weyler levantar el campamento y seguir la marcha.

El general Gonzalez Muñoz.

El general Gonzalez Muñoz, que tanto ha trabajado y tanto se ha distinguido, se encuentra, enfermo de gravedad en la Habana.

Ayer se celebraron dos juntas de médicos.

Máximo Gomez en Las Villas.

Afirmase en la Habana que Máximo Gomez, al frente de 300 insurrectos de caballería, ha entrado en Las Villas.

Noticias confidenciales dignas de crédito afirman que los insurrectos tratan de atacar a una población importante de Las Villas para destruir la acción de las tropas que operan en Pinar del Río.

Detalles del ataque a Guanabacoa.

El ataque a Guanabacoa lo llevaron a efecto 150 rebeldes al mando de los cabecillas Valencia y Aranguren.

Desde la Habana se veían las llamas del incendio. En Guanabacoa se produjo el pánico consiguiente. Las familias abandonaban la población, temiendo que los insurrectos se apoderaran de la localidad.

El teniente Llorente, con 50 hombres de la séptima compañía de Leon, sostuvo un tiroteo largo con los rebeldes en la calle de Palo Blanco, desalojando al grupo de foragidos, que naturalmente trató de hacer resistencia.

Al retirarse los insurrectos dejaron un cadáver y retiraron otros nueve más.

Al ser acometidos por las fuerzas de Leon, gritaban como desesperados, diciéndose unos a otros: «Han herido a Enrique.»

Este Enrique a quien se referían es el cabecilla Enrique Casademun, a quien un balazo dejó fuera de combate. Montándose a caballo escapó, y se supone habrá muerto.

Los rebeldes saquearon las tiendas del extrarradio, llevándose algunos efectos. Nuestras bajas se reducen a un guardia municipal, que resultó herido en una pierna.

A las once de la noche intentaron reanudar los rebeldes el ataque, pero fueron de nuevo escarmentados, y al huir dejaron varias armas en el camino.

Mejoras en Los Palacios.

Gracias a las disposiciones dictadas por el general Weyler han mejorado las condiciones del pueblo Los Palacios.

Han disminuido las enfermedades y los vecinos no carecen de medios de subsistencia.

El gobernador civil de Pinar del Río, Sr. San Pedro, fué llamado al campamento por el general Weyler, para que cuide del saneamiento de la población.

Sembrados en las Lomas.

No solo existe mucho ganado en la provincia de Pinar del Río, sino que además tienen los rebeldes en las mismas falda de las Lomas inmensos sembrados, los cuales les sirven también para tener frutas y hortalizas, de que viven.

Prisioneros en Cienfuegos.

Han sido detenidos en Cienfuegos el médico D. Luis Perna y el farmacéutico Sr. Figueroa.

Además se ha detenido en la misma población a otras personas muy conocidas, que, como los señores citados, aparecen comprometidos en trabajos filibusteros.

El general Echagüe.

El general Echagüe ha sido trasladado desde el hospital de la Habana al Hotel de Inglaterra, con motivo de la próxima llegada de su señora.

Le visitan a diario muchas personas.

La zafra en Las Villas.

Los periódicos de Las Villas llegados ayer a la Habana publican la noticia de que los ingenios de aquella zona han empezado a prepararse para las operaciones de la zafra.

Estos informes han causado en la Habana gran sorpresa, porque el general Weyler ha prohibido terminantemente la zafra, y hallándose ausente de la Habana, se ignora quién y con qué títulos ha podido dar orden en contrario.

El decreto de los billetes.

La *Gaceta* de la Habana ha publicado el decreto relativo a los billetes, cuyas disposiciones fueron telegrafadas por los corresponsales.

Suscripción nacional.

El donativo nacional para los gastos de la guerra asciende en la Habana a cien mil pesos.

Esta es la cantidad ingresada en Tesorería; pero suscritos hay doscientos mil.

EL CONSEJO DE HOY

Se tratará en el de esta tarde del indulto a la prensa, y de varios expedientes de Guerra y Marina que no pudieron ser resueltos en el Consejo anterior, entre ellos el referente a los Astilleros del Nervion.

El Liberal añade: «Podría suceder que el Sr. Cánovas tuviese necesidad de darles cuenta de otras cuestiones.

Nosotros sospechamos que, en efecto, el Sr. Cánovas tendrá algo nuevo que decir a sus compañeros de gabinete.»

Fórmula para otro empréstito.

Telegrafían a *El Imparcial*:

«Santander 3 (9 noche).—Los comerciantes, industriales y capitalistas de esta ciudad se han reunido en la Cámara de Comercio y acordado proponer al gobierno un empréstito de 400 millones sin interés, emitiendo bonos de cien pesetas, reintegrables en las diez anualidades siguientes a la terminación de la guerra.

Con objeto de dar al gobierno la cifra con que contribuirá Santander, mañana se abrirá una suscripción en la Cámara de Comercio.»

Edison y los ciegos.

En los periódicos de Nueva-York vemos algunas ampliaciones que completan la noticia ya adelantada por el telégrafo.

Como resultado de los experimentos que ha llevado a cabo en su laboratorio de West Orange, Nueva Jersey, el conocido electricista Thomas A. Edison, tiene, segun dice, fundadas esperanzas de que de aquí a tres años puedan ver los ciegos, y es más, cree que podrán percibir objetos y colores, hasta individuos sin ojos.

La única condición indispensable para que así pueda hacerlo, es que el nervio óptico haya quedado intacto.

Funda Edison su teoría en los resultados conseguidos con dos ciegos a quienes ha sometido a la influencia de los rayos Roentgen. Dirigiendo la luz a intervalos sobre las apagadas pupilas de los dos individuos, y aumentando gradualmente la fuerza de aquella, éstos pudieron distinguir la luz dirigida sobre ellos, especialmente la que provenía de tubos rojos.

La idea de estos experimentos le fué sugerida por el hecho de haber notado, que despues de permanecer largo rato la cámara donde trabajaba con rayos Roentgen, sintió cansados sus ojos, los tapó con sus manos, y vió con asombro que podía percibir a través de ellos, objetos iluminados por aquellos rayos.

Desde ahora, dice el electricista, que se entregará a cuidadosos trabajos sobre la materia, y espera que como resultado de ello, podrá hacer que los ciegos distingan objetos, perciban en la oscuridad la diferencia de luz entre el sol y la luna, reconocieran a sus amigos y apreciar los diferentes colores.

Aunque no se les podrá dotar a los ciegos de vista completa, Edison no desespera de que éstos puedan leer por medio de planchas metálicas, en las que las letras se iluminen por los rayos Roentgen.

CRÓNICA LONDONENSE

Banquete en Windsor.—El monumento conmemorativo del príncipe de Battenberg.—Aniversario del nacimiento de la princesa de Gales.—Banquete y cacería en Sandringham.—El testamento de la Reina Victoria.—El castillo de Blenheim.—La luz eléctrica.—Enlace concertado.

Londres 29 Noviembre.

La reina Victoria, que se halla actualmente en Windsor, celebró con un banquete de familia el sábado último, 21 del corriente, el cincuenta y seis aniversario del nacimiento de su hija, la Emperatriz Federica de Alemania. S. M. tiene la costumbre, que observa rigurosamente, de dedicar siempre un brindis a la memoria de las personas de su real familia, cuya fiesta se celebra.

Por la mañana de dicho día 21, las campanas de la capilla de San Jorge, en el castillo de Windsor, y las de la iglesia de San Juan, estuvieron tocando a vuelo, como también la artillería disparó 21 cañonazos, y se adornaron con banderas los principales edificios públicos.

Su majestad se mostró doblemente satisfecha en la fiesta de familia a que nos referimos, por haber dado a luz recientemente una hija de la Emperatriz Federica dos niños gemelos, hecho que hasta ahora no se había registrado en los anales de las cortes europeas.

Acompañando a la Reina Victoria en

Windsor han estado, además de la princesa Beatriz, que reside allí, el duque y la duquesa de Connaught, el príncipe y la princesa Aribert de Anhalt, el duque y la duquesa de Sajonia Coburgo y la duquesa viuda de Albany.

Su majestad ha decidido trasladarse á Osborne el 18 del entrante mes de Diciembre, á fin de pasar en dicha residencia las fiestas de Navidad.

Hállase completamente terminado el monumento erigido por orden de S. M. á la memoria del príncipe Enrique de Battenberg. Este monumento, que ha sido colocado en el bosque de Ballinacree, en las inmediaciones de Ballinacree, en la casa de uno de los guarda-bosques y en un paraje al que el malogrado príncipe profesaba gran preferencia, deteniéndose á menudo á descansar de sus excursiones cinegéticas, presenta la forma de un gran monolito de magnífico granito encarnado con ricos adornos.

En él se lee la inscripción siguiente: «Erigido á la memoria de su amado y llorado hijo político, Enrique Mauricio, príncipe de Battenberg, por Victoria. R. I. 1896». Debajo de esta inscripción se leen cuatro versos, debidos á la pluma del marqués de Lorne, yerno también de Su Majestad, y en los cuales se lamenta la desastrosa y prematura muerte del príncipe.

Pasado mañana, 1.º de Diciembre, celebrará la princesa de Gales el 52.º aniversario de su nacimiento, siendo verdaderamente asombroso que, á pesar de hallarse ya lejos de la juventud, S. A. conserva todos los encantos y el aspecto de aquella.

En Sandringham tendrá lugar en dicho día un gran banquete, obsequiándose también á toda la servidumbre de Sus Altezas y á los pobres de las cercanías. Mañana se verificará en Sandringham una gran cacería, para la cual ha invitado al príncipe de Gales, al duque y á la duquesa de Coburgo, al duque de Cambridge, al príncipe Eduardo de Sajonia Weimar, al conde Alberto Mensdorff, al duque y á la duquesa de Fife, al duque y á la duquesa de Devonshire, á lord y lady Londonderry y á lord James de Hereford, personajes todos que al día siguiente asistirán al banquete en honor de la princesa de Gales.

Asegúrase que S. M. la reina Victoria se ocupa actualmente en rehacer su testamento, que otorgó hace ya veinte años; pero como en todo este tiempo la muerte ha causado sensibles pérdidas en la familia real británica, la soberana ha ido agregando codicilos, que han llegado al número de 20, y que, según opinión del letrado consejero de S. M., habían de entorpecer la acción de los testamentarios en el caso desgraciado—y haga el cielo que lejano—de que la reina falleciese.

El testamento, escrito de puño y letra de S. M., se halla encuadrado en terciopelo rojo con adornos de oro, y se cierra por un broche con llave, la cual lleva siempre pendiente al cuello con una cadena de oro la augusta dama.

La muerte del príncipe Enrique de Battenberg y el estado en que han quedado sus cuatro hijos, los cuales no han heredado fortuna alguna paterna, han decidido á S. M., ansiosa siempre por el bien de los suyos, á reformar su testamento, tarea que desea está concluida antes del mes de Junio próximo, en que se cumplirán los sesenta años de su glorioso reinado, fecha á que no llegó ninguno de sus antepasados y que se celebrará en Inglaterra con espléndidos festejos. Parece también que los médicos han aconsejado á S. M. que delegue en el príncipe de Gales algunas de las arduas tareas que le incumben, determinación que se llevará á cabo en la fecha á que nos referimos en las anteriores líneas.

tes criterios varios señores, y de haberse consultado la opinión de los Sres. Silvela y Azcárate, fué afirmativa y se dió comienzo á la sesión.

Leídas por el secretario Sr. Mira algunas adhesiones, el Sr. Sainz expuso los motivos de la reunión, y dijo que la comisión activa había redactado una proposición que comprendía cuatro puntos que iban á servir de base para las resoluciones de la junta.

Y puso á discusión el primero, en el que se proponía que esta entidad ejerciera la acción popular en los dos procesos pendientes contra varios concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Tomaron en ella parte los Sres. Azcárate, Silvela, Menéndez Pallares, Niembro y Suarez Figueroa, y á propuesta de los dos primeros, quedó acordado que el texto del primer punto quedase modificado en los siguientes términos:

Preparar los elementos necesarios para ejercitar la acción popular en los procesos municipales pendientes, y una vez retulidos, confiar su empleo ante los tribunales al señor marqués de Cabriñana, facultándole para que, de acuerdo con los señores letrados que han de asesorarle, designe el momento en que haya de entablarse la acción.

Abierta discusión sobre el segundo punto, que proponía reproducir la acusación en el proceso sobredito, el Sr. Suarez de Figueroa lo retiró en vista de que, con posterioridad al acuerdo tomado á raíz de la publicación del auto de la Audiencia, habían ocurrido hechos que podían dar nuevo estado al proceso.

El tercer punto produjo largo y acalorado debate. Y en resolución, estimóse como lo más acertado consultar á los gremios sobre la proposición de suscribir una protesta á invitar al comercio á un cierre general de tiendas.

También se acordó invitar á todos los miembros de la junta para que sufraguen los gastos á que pueda dar origen el ejercicio de la acción popular.

Y en resolución, estimóse como lo más acertado consultar á los gremios sobre la proposición de suscribir una protesta á invitar al comercio á un cierre general de tiendas.

También se acordó invitar á todos los miembros de la junta para que sufraguen los gastos á que pueda dar origen el ejercicio de la acción popular.

despacho anterior de esta Agencia, un telegrama de Alejandría:

«El tribunal admite la competencia de los tribunales mixtos. Declara que los tenedores de valores egipcios no tienen ningún derecho de intervenir en el proceso; pero admite el derecho de intervención de la comisión de la Deuda pública.»

El tribunal declara además que dicha comisión no puede tomar acuerdos acerca del empleo de los fondos de la Caja, á no ser por votación unánime de los individuos que componen aquella.»

Causa célebre. Berlin 3.—En la célebre causa Lutzow-Leckert, que tanto da que hablar en estos momentos, el primero contradijo el aserto del fiscal quien aseguraba que la policía política había confiado al reo una misión de confianza.

El segundo confesó haber redactado en parte los artículos que tanta sensación produjeron.

Añadió que el texto del discurso del Emperador de Rusia comunicado á la Agencia Wolf, procedía de Lecker, quien dió á comprender que la noticia le había sido comunicada en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Nuevo ministerio. Bucharest 3.—El nuevo ministerio ha quedado constituido de la siguiente manera:

Aurelian, presidente. Lascar, Interior. Shendree, Justicia. Porumbaru, Obras Públicas. Marzesco, Cultos é Instrucción. Cantacuzene, Hacienda. Stoicesco, Negocios Extranjeros. Gerena, Interior de Guerra.—Fabra.

Periodista acuchillado. Viena 3.—Segun despacho de Olmutz, á la salida del teatro Meitner, dos tenientes del ejército apalearon y acuchillaron al autor de un artículo publicado en el *Moe-rischer Volksfreund*, y que aquellos habían concebido injurioso.—Fabra.

El segundo confesó haber redactado en parte los artículos que tanta sensación produjeron.

tonso XIII trabajan numerosos operarios de la marina Terrestre y Marítima, creyéndose que en el día de diez días se verificarán las pruebas oficiales de las máquinas.

Muertos por asfixia. Leon 3.—Hoy han sido encontrados muertos por asfixia, al lado de una estufa, los porteros del acaudalado médico Sr. Arriola.

La emperatriz de Austria. San Sebastián 3.—La emperatriz de Austria ha llegado á Biarritz acompañada del chambelan, general Berreñico, y de nueve personas más.

Por expreso deseo de S. M. I. no han salido á recibirla las autoridades. La emperatriz se hospeda en el Grand Hotel y permanecerá quince días en Biarritz.

LA GACETA. La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Presidencia. Resolviendo varias competencias de jurisdicción. Guerra. Nombrando gobernador militar de Zamora al coronel de caballería, D. José Guzman y Rodriguez.

Hacienda. Exceptuando de las formalidades de suabasta la adquisición de papel especial y cuanto sea necesario para la confección, emisión y negociación de las 800.000 obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas. Fomento. Nombrando catedrático de Latin y Castellano del Instituto de Avila, á D. Candido Monares y Perez.

Idem de Física y Química del de Jerez, á D. Enrique Iglesias Ejarque. Declarando desierto el concurso abierto para cubrir la cátedra de Derecho internacional público y privado, vacante en la Universidad de Santiago.

LOS TEATROS. Esclava. Anoche se estrenó en este teatro la zarzuela titulada *El padre Benito*, original la letra de los Sres. Sanchez Pastor y Paso (A.), y la música de D. Joaquin Valverde, hijo.

La obra, que tiene un argumento muy manoseado, carece de situaciones cómicas, y si alguna vez logra promover la risa en los espectadores, es por la abundancia de frases gordas y el abuso del retrucano.

La música no se distingue por su inspiración ni por su instrumentación. Todos los números, excepto el coro de camareros, son bastante medianos.

Herald prepara un número extraordinario ilustrado, para dar á conocer la marina española. El autor del texto es el capitán Eardly Wilmont.

Oposiciones á Registros de la propiedad. La Gaceta de hoy publica un anuncio de la Dirección general de los Registros convocando á oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes á Registros de la propiedad.

Las solicitudes podrán presentarse en el término de sesenta días, á contar desde mañana. Dice un periódico que el general Pando ha entregado un oficio al ministro de la Guerra solicitando que se le asigne el sueldo de situación de cuartel, no obstante estar desempeñando en la Península una comisión de gran importancia.

El Sr. Sanchez Roman, senador por la Universidad de Granada, comunicó ayer al señor ministro de la Guerra el patriótico acuerdo tomado por los profesores de la facultad de Medicina de aquella Universidad, de ofrecer sus servicios á la guarnición de la ciudad capital, caso á que las exigencias de la campaña de Cuba hicieran precisa la marcha de los médicos militares allí existentes.

El juego en Bilbao. Varios individuos se apoderaron á la fuerza, la noche del martes, del dinero que había sobre la mesa en una casa de juego de Bilbao.

Al saber el dueño de la banca que los calentados estaban en una taberna, fué á buscarlos reclamándoles la cantidad robada. Con este motivo se promovió una sangrienta reyerta, de la que resultó muerte de una tremenda puñalada en la ingle el citado dueño de la casa de juego, llamado Federico Indurraga.

Los agresores fueron detenidos. DE POLO A POLO. Un rapto original. Los papales se truecan, y ya no son los hombres los que raptan á las mujeres, sino éstas las que les raptan á ellas, y las sacan de la casa paterna para llevárselas á la vicaría.

La señorita Ana Pickering, de Bridgeport, se enamoró perdidamente, en unas carreras de caballos, de un joven llamado Julian Slangther, que la correspondió no menos ardorosamente. Pero la salud del novio era bastante delicada, y su padre procuraba evitar que pesaran sobre él las cargas y deberes del matrimonio; así es que, cuando se enteró de que los dos jóvenes trataban de casarse, trasladó á su hijo desde el punto de veraneo donde ambos se encontraban, á Morristown.

La enamorada joven no se intimidó por ello, sino que también se fué á Morristown y pasó la calle en que vivía su tormento, tratando de verle por todos los medios posibles. Cuando supo que el severo padre se ausentaría por uno ó dos días, preparó el rapto con todo el atrevimiento de un Tenorio; pero de un Tenorio con un buen fin.

Avistó á un sacerdote, alquiló un coche, y en cuanto el suegro futuro salió de la casa, penetró en ella, cogió casi en brazos al joven, y ayudándole á subir en el carruaje, se lo llevó directamente al domicilio del sacerdote, donde se unieron para siempre. Cuando el padre regresó, ya los recién casados se habían instalado en cómodo domicilio, y no le quedó más remedio que perdonarlos.

Apertura del Ateneo.

La concurrencia que asistió anoche á la sesión inaugural del Ateneo, fué tan numerosa como escogida. El salón de actos ofrecía un aspecto brillantísimo.

El discurso leído por el Sr. Moret, del cual dimos anoche un extracto, fué interrumpido varias veces por los aplausos de los concurrentes, repitiéndose aquellos al final de la lectura.

El Sr. Moret fué muy felicitado por gran número de hombres eminentes en las ciencias, en las letras y en la política, que asistieron á la sesión.

Marinos asesinados.

Paris 3.—Los despachos de Zanzibar confirman que en el atentado de los somalis, cerca de Magadoxo, el día 26 de Noviembre último, el cónsul, nueve oficiales italianos y 30 askaris, fueron asesinados.

Los italianos realizaban una excursión por aquella region, escoltados por 70 askaris.

En la Cámara italiana.

Roma 3.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los diputados, el jefe del ministerio, Sr. Rudini, declara que el gobierno que preside fué opuesto siempre á la ocupacion de Bonadir.

Lamenta la muerte de los exploradores asesinados en Magadoxo; pero añadiendo que el gabinete no asume la responsabilidad del suceso, y que procederá en este asunto con la mayor prudencia.—Aplausos.—Fabra.

Represion del anarquismo

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una circular, que comprende las reglas que se han de tener en cuenta para la aplicación por el ramo de Guerra de la ley sobre represion del anarquismo, y cuyo articulado no reproducimos por su mucha extension.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Anticipo.

El Cairo 3.—El agente diplomático de la Gran Bretaña en Egipto, lord Cromer, ha dado cuenta al gobierno del Jevide de que la Gran Bretaña se halla dispuesta á anticipar á Egipto, en caso de necesidad, quinientas mil libras esterlinas, de tener que reembolsarse á la Caja de la Deuda la suma que se utilizó de la misma para los gastos de campaña.

Consistorio.

Roma 3.—En el solemne Consistorio verificado en la mañana de hoy, Su Santidad Leon XIII impuso el capelo á los nuevos Cardenales. La numerosa y selecta concurrencia que ha presenciado el acto ha aclamado al Pontífice, cuyo estado de salud es excelente.

Procesados.

Berlin 3.—En el proceso Leckert-Loutzon han sido oidos el Canciller príncipe de Hohenlohe y el secretario de Estado Sr. Marschall de Bienberstein, los cuales han declarado no conocer á los dos procesados. El Sr. Marschall ha afirmado, además, que no han existido dos versiones del brinéis objeto de estas actuaciones.

No hay arbitraje.

Berlin 3.—Un despacho de Hamburgo dice que la Asamblea de la Asociación industrial obrera, compuesta de delegados de 12 corporaciones profesionales y de los individuos de empresas industriales y comerciales, ha desechado por unanimidad el proyecto de creacion de un tribunal de arbitraje encargado de resolver las cuestiones entre trabajadores y patronos.

La Deuda egipcia.

Paris 3.—Acerca del importante acuerdo tomado por el tribunal egipcio sobre la Caja de la Deuda, de que dió cuenta un

Las cédulas en Algeiras.

Algeiras 3.—Ayer se celebró la manifestacion convocada para elevar una protesta del vecindario contra la actitud del Ayuntamiento en la cuestion de las cédulas.

Una comision entregó al alcalde la exposicion donde se consignaban las razones en que se apoya el vecindario para exigir la retirada de una corporacion que no ha satisfecho las aspiraciones de la opinion pública.

Terminada la manifestacion, celebró sesión el Ayuntamiento, dándose lectura de la protesta del vecindario.

Varios concejales censuraron al alcalde, y éste anunció que hoy remitiría al gobierno su dimision, con carácter de irrevocable.

Se ha encargado interinamente de la alcaldía D. Augusto Almagro, cuarto teniente alcalde.

Apóstoles detenidos.

Valladolid 3.—La famosa secta los apóstoles, que tanto dió que hablar en Madrid, ha hecho aquí muchos prosélitos.

La autoridad ha sorprendido en un local, que servía á los apóstoles y á las apóstolas de templo, á diez mujeres, tres niñas y siete hombres, que estaban celebrando las ceremonias con toda su ridicula solemnidad.

AL MENUDEO

Ateneo. El sábado 5 del corriente, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Ateneo de Madrid junta general extraordinaria, para nombramiento de socios de mérito.

Un hijo modelo.

La Guardia civil de servicio en el Puente de Segovia detuvo anoche en la casa número 78 de la Carretera de Extremadura á un sugeto de diez y nueve años de edad, llamado Isaac Miguel, zapatero de oficio.

Segun parece, el joven, no se sabe por qué motivo, abofeteó y amenazó de muerte con una cuchilla á su padre, anciano de sesenta y tres años de edad, llamado Sebastian Miguel Llorente.

El muchacho fué puesto á disposicion del juzgado de guardia, donde quedó detenido hasta que hoy sea trasladado á la Cárcel Modelo.

Los republicanos.

Ayer celebró la última reunion la Junta central de Union republicana, que ha venido discutiendo desde hace dos meses si la union debía subsistir ó romperse el pacto que ligaba entre sí á unas cuantas agrupaciones.

En vista de que no han podido entenderse, acordaron dar un voto de confianza al Dr. Esquerdo, para que resuelva lo que mejor le parezca.

Los yankees y la marina española. Segun dicen de Paris, *The New York*

JUNTA MAGNA

Antes de deliberar sobre las resoluciones propuestas en la noche del martes, celebraron los concurrentes á la reunion convocada para la noche de ayer una previa, por iniciativa del presidente señor Sainz, que queria saber si con menos de la mitad de los individuos que la componen, que era el número á que llegaban los que habían acudido á la cita, se podían tomar acuerdos que fueran adornados de la necesaria validez.

La contestacion, tras breve discusion, en que intervinieron sosteniendo diferen-

EDICION DE LA NOCHE

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Recibimiento entusiasta.—Un encuentro.—Muerte de un cabecilla.

Manila 3.—Recibido el 4.—Pueblos San Fernando, Pampanga y Bacolor, primeros que tuvieron noticia nombramiento general Rios para comandancia general provincias centró Luzen, le han hecho cariñoso entusiasta recibimiento.

Batallon voluntarios Pampanga desfiló dando vivas España y ejército. En Sambat (Laguna), fué batida ayer pequeña partida mandada por titulado general Iligio, procedente Talisay, el

cual fué muerto y reconocido cadáver.—Blanco.

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL.

Combates sin importancia.—Tirroteos en la linea de Mariel.—Encuentros en Pinar del Rio.—Presentados.

Habana 3 (recibido el 4).—General en cargo del despacho á ministro Guerra: Guerrilla Baja en Mal Tiempo batieron grupo en las Cuevas, haciendo tres muertos.

Fuerzas Búrgos y guerrilla Alfonso XIII hicieron dos muertos en Cayo Espino. Guerrilla Quemada en Güines hizo dos muertos y un prisionero.

Fuertes Limosar en Lomas Diamante... En Carmona. En el campo de batalla...

Firma de la Reina.

Los ministros a quienes correspondia hoy el despacho con S. M., han puesto a la firma los siguientes decretos:

Ultramar.

A adjudicando la construcción de un dique en la Habana a la casa inglesa Swan et al.

Fomento.

Disponiendo que de cuantas obras se inscriban en el Registro de la propiedad intelectual, se envíe un ejemplar a la Biblioteca Nacional.

LOS ESTUDIANTES

La última disposición del señor director general de Instrucción Pública, no ha producido efecto en los estudiantes, pues solo escaso número ha entrado en algunas clases de la Universidad Central.

Entre los estudiantes había esta mañana alguna agitación, mostrándose bastante disgustados por lo que de su conducta han dicho los periódicos.

A las nueve y media de la mañana el número de estudiantes frente a la Universidad era tan grande, que se hacía difícil la circulación.

El barullo y la algazara eran extraordinarios. Un grupo numeroso quemó varios periódicos.

Poco después llegó un capitán de Seguridad y el delegado del distrito Sr. Chicheri, quienes hicieron que los grupos se disolvieran pacíficamente.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Inundaciones.

Londres 4.—En la pequeña isla de Montserrat, perteneciente a Inglaterra, situada en el mar de las Antillas, se han producido horribles inundaciones por efecto de lluvias torrenciales.

Hasta ahora se tiene noticia de 75 personas muertas. Las desgracias materiales son de mucha consideración.

La población de dicha isla no excede de 1.200 habitantes.

El túnel del Simplon.

Roma 4.—Se ha presentado en la Cámara el dictamen sobre la ratificación del tratado referente a la construcción del túnel del ferrocarril del Simplon, que pondrá en comunicación directa a Suiza con Italia.

El Mensaje de Cleveland.

Opiniones de un senador.

Washington 4.—Según dicen algunos periódicos, el senador Thurston ha declarado que estaba convencido de que el Congreso de los Estados Unidos (ambas Cámaras) votaría en la próxima legislatura una proposición de carácter preceptivo reconociendo a la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Se trata solo de una opinión particular de un senador afecto a los laborantes, y por lo tanto no debe atribuírsele mucha importancia de la que merece.

Nada ha podido traslucirse aún acerca del párrafo que el presidente de la República dedicará en el próximo Mensaje a la cuestión cubana.

Se cree que dicho párrafo no será redactado hasta momentos antes de la publicación del indicado documento.

Los prisioneros italianos.

Roma 4.—Como hecho curioso refieren algunos periódicos que varios de los prisioneros italianos en Abisinia han escrito rogando que se les permita continuar en aquella región, sin que por esto se les concepte desertores, pues en la madre patria carecen de familia y elementos de vida, y en Choa han encontrado, en el ejercicio de varias industrias, medios de subsistencia.

España y Portugal.

Badajoz 3.—De la lectura de la prensa portuguesa resulta un hecho que merece ser referido.

Con ocasión de las fiestas aniversarias de la independencia de Portugal, algunos elementos avanzados han protestado por vez primera contra el carácter que ha solido darse a las mismas, sosteniendo que no debe perpetuarse el odio a la nación española, y antes bien, acompañarla con todo género de simpatías, no solo porque las ideas modernas pugnan con cierto género de luchas y rencores, sino por los altos ejemplos de entereza y vir-

lidad que viene dando el pueblo español, y que debieran ser imitados por otros. En algunas de las reuniones celebradas para conmemorar la restauración portuguesa, hubo oradores que al anatematizar a los despotas y opresores del pueblo, que usurpaban sus prerrogativas, parecían aludir, más que a los validos de Felipe IV, a sucesos muy recientes y que no se relacionan con España.—Fabra.

Lo de los Cuatro Caminos.

Esta tarde han comparecido a declarar en la Casa de Canónigos los testigos que ayer indicamos.

Ninguna de sus declaraciones ha aportado nuevos datos, y por tanto está pendiente este proceso del dictamen que en vista de la inspección ocular ayer celebrada han de emitir los médicos forenses Sras. Bueno y Simancas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco menos cuarto de la tarde se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

El de Fomento lleva a Consejo varios expedientes relativos a puertos y el de adquisición de cubiertas de cristal para el Museo de Madrid.

El de Hacienda, adquisición de material con destino a la Casa de la Moneda, distribución de los fondos del mes y dictamen del Consejo de Estado sobre revisión de expedientes relativos a colonias agrícolas.

Los demás ministros han guardado la más absoluta reserva.

El presidente del Consejo, á preguntas de los periodistas fundadas en un suelto de La Correspondencia de España, en que se dice que es probable que el Consejo se ocupe de aconsejar al general Blanco la declaración de estado de guerra en todo el Archipiélago filipino, ha contestado que nada tiene que aconsejar al gobernador general, puesto que ya él tiene atribuciones para hacerlo.

Los telegramas de Cuba y de Filipinas, hoy facilitados en el ministerio de la Guerra, tienen poca importancia, como nuestros lectores observarán.

Las noticias particulares dicen, según hemos oído, que continúa ignorándose en la Habana el paradero de Maceo, si bien allí se dice por unos, que Maceo continúa en Las Lomas, y según otros, que con una pequeña fuerza ha pasado la trocha.

También recogen estos telegramas el rumor de un brillante combate, en que han tomado parte las fuerzas de Suarez Inclán.

En la Habana, aparte de esto, continúa preocupando la cuestión de los nuevos billetes y la de hacer la zafra en todos aquellos sitios en que haya medios para ello.

A pesar de la actitud del general Weyler, los hacendados insisten en su deseo, habiendo redactado una moción en que se exponen los graves inconvenientes de no hacerse la zafra, pues por un lado los brazos desocupados se pueden ir á la insurrección, y por otro, si la tierra no se trabaja, la maleza impedirá las labores en el año próximo.

La moción á que nos referimos debe haber sido ya enviada al general Weyler, de quien se espera que modifique sus primitivas ideas.

El Consejo de ministros continuaba reunido á la hora de cerrar esta edición.

Los fondos flojos, y los francos y las libras otra vez con tendencia á encarecer.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE DICIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with 3 columns: Dia 3, Dia 4, Diferencia. Lists various financial instruments like perpét. int. c., Id. id., serie E, Id. fin mas, etc.

EL AYUNTAMIENTO

Asunto importante.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la comisión de Hacienda, la cual viene estos días ocupándose activamente en la solución de un asunto que dió motivo á la cuestión municipal, compaginando los intereses de la Villa con los de la otra parte interesada.

A la comisión han asistido representantes de dicha parte.

Junta de tenientes de alcalde.

Presidida por el alcalde-presidente, se ha reunido á última hora de la tarde la junta de tenientes de alcalde, con objeto de ponerse de acuerdo sobre diferentes puntos y cambiar impresiones con el nuevo alcalde.

El Sr. Moret ha conferenciado esta tarde con el ministro de Marina.

Sorteo para Cuba.

En el verificado esta tarde en el ministerio de la Guerra entre médicos mayores con destino á Cuba, ha correspondido en suerte á D. Antonio Mallo Hernández.

Para el batallón de Voluntarios.

El Sr. Peño Carrero, teniente alcalde del distrito del Congreso é interino de la Audiencia, ha entregado en la secretaría del Obispo de Madrid-Alcalá la cantidad de 2.524 pesetas 60 céntimos, producto de la recaudación obtenida en el último de los mencionados distritos para el batallón de Voluntarios de Madrid.

Visitador de Consumos.

Segun parece, va á ser nombrado visitador general de Consumos D. Rogelio Galera, oficial del ejército y médico excedente de la Beneficencia municipal.

El Sr. Rullopez.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes D. Bruno Pascual Rullopez, notario y abogado de esta capital, ha trasladado su domicilio y estudio á la calle de Espoz y Mina, núm. 17, principal, izquierda.

A propuesta del señor ministro de Fomento, le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, al senador y decano de la Facultad de Derecho en la Universidad central, nuestro estimado amigo D. Eduardo Palou y Flores.

Asociación de la Prensa.

Mañana sábado, á las nueve de la noche, y con el tema «Independencia económica de las naciones», dará su anunciada conferencia el eminente orador don

German Gamazo, en el salon de actos de dicha Asociación.

Para los heridos.

Bilbao 4 (10:50 mañana). Se ha constituido la Junta escolar, formada por los directores de los centros docentes, para abrir una suscripción en favor de los soldados heridos.

En la comisión de propaganda figuran personas distinguidas. Esperase daré excelente resultado.—Mencheta.

Vapor-correo.

Puerto-Rico 3.—Ha salido de este puerto con rumbo á la Península el vapor-correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica.

Balance del Dia.

Al entrar en Consejo los ministros, se han mostrado sumamente reser-

dos, y aunque algunos han dicho que tendrá solo carácter administrativo, es bien natural suponer, que en primer término se ocupen los consejeros de la Corona de las graves noticias últimas sobre el estado de la guerra en Cuba y en Filipinas, noticias que han vuelto á agitar muy desagradablemente á la opinión pública.

Es posible que también en el Consejo de esta tarde, algo se diga de la cuestión de los concejales, por haberse hecho demasiado pública la diferencia de apreciación entre el ministro de Gracia y Justicia y el fiscal del Supremo.

Los telegramas de Cuba y de Filipinas, hoy facilitados en el ministerio de la Guerra, tienen poca importancia, como nuestros lectores observarán.

Las noticias particulares dicen, según hemos oído, que continúa ignorándose en la Habana el paradero de Maceo, si bien allí se dice por unos, que Maceo continúa en Las Lomas, y según otros, que con una pequeña fuerza ha pasado la trocha.

También recogen estos telegramas el rumor de un brillante combate, en que han tomado parte las fuerzas de Suarez Inclán.

En la Habana, aparte de esto, continúa preocupando la cuestión de los nuevos billetes y la de hacer la zafra en todos aquellos sitios en que haya medios para ello.

A pesar de la actitud del general Weyler, los hacendados insisten en su deseo, habiendo redactado una moción en que se exponen los graves inconvenientes de no hacerse la zafra, pues por un lado los brazos desocupados se pueden ir á la insurrección, y por otro, si la tierra no se trabaja, la maleza impedirá las labores en el año próximo.

La moción á que nos referimos debe haber sido ya enviada al general Weyler, de quien se espera que modifique sus primitivas ideas.

El Consejo de ministros continuaba reunido á la hora de cerrar esta edición.

Los fondos flojos, y los francos y las libras otra vez con tendencia á encarecer.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE DICIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with 3 columns: Dia 3, Dia 4, Diferencia. Lists various financial instruments like perpét. int. c., Id. id., serie E, Id. fin mas, etc.

CHARADA.

Entre gitanos.

—Oiga usted, tio Carasucia, ¿qué le ha dicho á mi mujer, que ha venido toa llorosa y sin ganas de comer?

—Por mas que la he preguntao, naita me respondió, y todo lo que le pasa tengo que saberlo yo.

—Pues miuste, fué lo siguiente: Empezamos á charlar, y es claro, ye la conté cuando le quiso matar con un segundá tercera el hijo de Baltasar.

—Se acuerda, tio una dos tres, que en prima terea pasé —Caya, no me lo recuerdes, no llora de miedo yo!

—Y por qué á la probecilla esas cosas la has contao? Siempre has de ser un canalla, un pilló y un arrastrao.

—Esto que oye Carasucia, le pone fuera de sí, y si el todo no se escapa, de fijo lo mata allí.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: CAN-DE-LA-RIO.

En el campo, un guardia civil detiene á un cazador.

—¿La licencia de armas?

—¿Aquí está.

—¿Y el permiso para cazar?

—Tengo autorización verbal.

—Pues enseñemela Vd.

no parece favorable del todo la tendencia; al menos se nota poca firmeza en la fijación de cambios, y más bien predomina la indecisión y la expectativa en las negociaciones.

Hoy no se ha publicado cambio de francos; pero el de libras esterlinas, 31'45 pesetas, viene á indicar que no se inicia la corriente de baja del beneficio al papel.

El curso de la contratación ha sido, en resumen, el siguiente:

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó á 61'85, ha tenido los cambios de 61'60 y 55; y á fin de mes de 61'45 á 60.

El exterior cerró ayer á 73'10, y esta tarde solo ha alcanzado los cambios de 73'85 y 80 al contado, y 72'75 y 85 á fin del corriente.

El 4 por 100 amortizable á 72'80 y 90. Las obligaciones del Tesoro sobre aduanas de 93 por 100 á 93'10, y en pequeñas cantidades de 93'20 á 93'10.

Los billetes de Cuba de 1886 á 87'70, y los de 1890 entre 73'75 y 74 por 100, terminando á 73'90.

Las acciones del Banco de España á 385 por 100. La de Tabacos á 207'50.

Las acciones de la Compañía de Electricidad de Chamberi, primera serie, á 104 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61'70.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 4 (3'17 tarde).

Interior, 4 por 100, 61'65.—Exterior, 4 por 100, 72'75.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 87'62.—Cubas, 1890, 73'50.—Nortes, 25'70.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'85.—Orense, 00'00.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58'27, 58'00, 58'25, 58'40 y 58'21; 3 por 100 francés, 103'27.

Londres 4.—Exterior español, 58'50.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1886.

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon núm. 42 de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en Paris, en el Banco de Paris y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers and Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 50 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Enero, y transcurrido este plazo se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1896.—El secretario general, Aristides de Artiano.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º sobre 0.

A las doce de la tarde, 12º sobre 0.

A las cuatro, 10º sobre 0.

La máxima fué de 13º sobre 0.

La mínima de 5º sobre 0.

El barómetro marca 700.—Lluvia.

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCIÓN AL JEROGLÍFICO ANTERIOR

A ocho días vista.

La Mesa de Fornos.

Comida del 5 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.

Consomé á la napolitana.

Conchas de mariscos.

Suprimes de pollo á la financiera.

Alcachofas á la Barigoule.

Lomo de vaca á la inglesa.

Tarta Luisiana.

Poncha al Kirsch.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Sabas, San Niceto y San Anastasio.—Día de ayuno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas (calle de Lista), donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cuatro, continúa la novena de la Palmita, predicando el Sr. Uribe.

En las Niñas de Leganés sigue la novena á San Nicolás de Bari y predicará el Sr. Berrocal.

En la Catedral, despues de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen, como todos los sábados.

Novenas á la Purísima.

Predicarán:

En el Sagrado Corazon, el P. Gil.

En San Pascual, el Sr. Sarmiento.

En San Fermín, un P. Franciscano.

En las Calatravas, el P. Pedrosa.

En las Jerónimas, el P. Pedrosa.

En San Marcos, el P. Santonja.

En San Andrés, el Sr. García Morales.

En San José, el P. Laviesca.

En la iglesia Pontificia, el P. Muntano.

En San Martín, el Sr. Anaya.

En el Salvador, el Sr. Marqués.

En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Arratia.

En San Anton, el P. Hidalgo.

En San Francisco el Grande, el Padre Pardo.

En el Perpetuo Socorro, el P. Mariscal.

En las Trinitarias, el Sr. Ponce de Leon.

En el Servicio Doméstico, el P. Cadenas.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas; de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—28.º de abono.—Tur-

no 1.º.—A las 8 1/2.—El Trovador.

ESPAÑOL.—Octavo sábado de abono.

—A las 8 1/2.—Tierra baja.—Pancho y Mendrugo.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El señor feudal.—Varios sobrinos y un tio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de cornetas.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—La cueva del lobo.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Su excelencia y Girafonos.—A las 10 1/2.—La criatura.—A las 11 1/4.—Girafonos y Las solteronas.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las escopetas.—A las 9 3/4.—Los descamisados.—A las 10 3/4.—Los golfos.—A las 11 3/4.—El organista.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.

PARISH.—A las 8 3/4.—Los madgyares.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los acróbatas.—A las 9 1/2.—Viva el Rey!—A las 10 1/2.—El padre Benito.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelusilla.—A las 9 1/2.—Heraldo de Madrid.—A las 10 1/2.—La tontadecapirote.—A las 11 1/2.—La invasión de los bárbaros (los dos actos en una seccion).

ROMEA.—A las 8 1/2.—Charivari.—La serpiente Stuart.—A las 9 1/2.—La moza de rompe y rasga.—Mr. Marten.—A las 10 1/2.—El mapa mundi.—La serpiente Stuart.—A las 11 1/2.—De la corte al cortijo.—Mr. Marten.

CINEMATÓGRAFO (Carrera de San Jerónimo, 28).—Sesiones de 5 á 7 tarde y 9 á 11 noche.

MOVUÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORRO.

